Cas Transrhône

La résolution du cas suppose de faire des hypothèses. Il vous est demandé d’expliciter ces hypothèses et de rappeler les principes méthodologiques sur lesquels elles reposent. 

Premier dossier

L’entreprise de transport routier Transrhône est installée dans la banlieue lyonnaise et dispose d’une flotte de 50 véhicules assurant en moyenne 15 000 rotations par an (allers-retours). La société Transrhône travaille avec de nombreux clients (environ 70 clients différents) dans le secteur pour le secteur automobile et le secteur de la distribution. Depuis 1995, Transrhône travaille avec la société Zébulon, implantée dans la même zone industrielle, qui fabrique des ressorts pour le secteur automobile et qui doit livrer en juste-à-temps les usines Peugeot de Sochaux. 

Zébulon fait appel à Transrhône pour assurer une livraison quasi quotidienne. Sauf demande expresse de la société Zébulon, du lundi matin au vendredi matin (3h30), un camion part de Lyon pour livrer l’usine Peugeot de Sochaux. Le camion doit être à 9 heures à l’entrée de l’usine Peugeot. Le camion est de retour à l’entrepôt de Transrhône vers 16 heures. 

Actuellement en phase de négociation pour l’année N sur les conditions tarifaires, M. Albert, directeur de la société Transrhône, vous demande d’effectuer une série de calculs prévisionnels sur le véhicule affecté à ce transport. Une série d’informations vous sont communiquées dans des états récapitulatifs. 

Afin de tenir compte d’éventuelles absences de ses chauffeurs, l’entreprise Transrhône compte 65 salariés chauffeurs. 56 chauffeurs sont affectés à un véhicule, 9 sont disponibles pour pallier toute absence. 

État 1 : Présentation du véhicule affecté

· Porteur fourgon équipé d’un hayon élévateur PTAC 18,5 tonnes ;

· Prix d’achat HT du véhicule : 458 300 E ;

· Valeur résiduelle du véhicule : 20 % ;

· Valeur HT des pneumatiques : 22 000 E. 

État 2 : données de base

· Nombre de jours d’utilisation prévu en N : 252 jours ;

· Kilométrage Sochaux-Lyon : 325 km.

État 3 : consommations prévues

· Gas-oil : une moyenne de 36 litres aux 100 km est prévue. 70 % de cette consommation seront pris dans notre établissement au prix moyen de 4,05 E le litre (chaque camion fait l’objet d’un remplissage systématique en début de rotation), le reste hors de nos pompes au prix de 4,85 E ;

· Lubrifiants : 0,07 E HT au km parcouru selon les statistiques publiées par la chambre des transporteurs ; Le carburant et les lubrifiants sont achetés auprès du même fournisseur.

· Entretien du véhicule : 0,75 HT au km parcouru auquel il convient d’ajouter un montant forfaitaire de 6000 E HT par an. L’entretien est assuré par un prestataire extérieur.

· Pneumatiques : Transrhône a souscrit un contrat avec un fournisseur  de pneus, la société Vulcopneus. Ce fournisseur de pneus s’engage, outre la fourniture des pneus, à une surveillance des pneus consommés par les véhicules de la société Transrhône. Le prestataire Vulcopneus facture un montant de 0,15 E HT au km parcouru par véhicule. 

· Pour les autres pièces détachées nécessaires en cas de réparation, Transrhône dispose d’un stock de pièces détachées de 250 références permettant de faire face aux pannes les plus courantes. D’après les statistiques de l’entreprise, il faut prévoir de remplacer, en moyenne, trois pièces par an et par camion. Les pièces sont achetées auprès de 6 grossistes de la région lyonnaise.

État 4 : péages

· Pour aller de Lyon à Sochaux, le coût actuel est de 130 E HT. Pour l’année N, il est prévu une augmentation de 5 % de ce coût. 

État 5 : chauffeurs

Un conducteur est affecté à ce véhicule, M. Ferreira. Son salaire actuel est de 12 000 E brut mensuel en décembre N-1. Deux augmentations générales sont prévues au cours de l’année N : le 1er février (+ 2 %) et le 1er septembre (+ 1,5 %). Les charges sociales patronales correspondent à 45 % des salaires bruts des conducteurs. Il vous est demandé de tenir compte des éventuelles absences des chauffeurs. D’autre part, la convention collective des transports routiers prévoit :

· Une indemnité de casse-croûte pour tout départ matinal avant 5 heures du matin de 38,10 E ;

· Une indemnité de repas déjeuner de 62,95 E ;

· Une indemnité de repos journalier de 144,20 E. 

État 6 : amortissement du véhicule

L’amortissement économique doit se faire à partir de la valeur d’origine retraitée du coût des pneumatiques et de la valeur résiduelle. Les véhicules font l’objet d’un remplacement tous les 5 ans en principe. 

État 7 : financement du véhicule

Afin de tenir compte du financement du véhicule, il convient d’affecter au coût de chaque véhicule un coût de financement : valeur d’origine du bien par taux d’actualisation. 

Structure du passif au 31/12/N-1 en KE

	Capitaux propres
	1 500

	Dettes financières 
	2 500

	Concours bancaires
	750

	Dettes d’exploitation
	250


La valeur de marché des capitaux propres est au moins égale à 2 000 KE. Le coût des dettes financières est de 8,7 % par an. Le coût des concours bancaires est de 8,1 % par an. Le taux de rentabilité du marché financier français est de 10 % par an. Le taux des obligations assimilables du Trésor est de 6 % par an. Le coefficient de risque dans le transport avec l’hypothèse d’un financement à 100 % par des capitaux propres est de 1,4. 

Le taux d’IS pour l’année N sera d’un tiers. 

État 8 : informations diverses

· La prime d’assurance prévue sur l’année N pour ce véhicule se monte à 9 500 E ;

· Le véhicule est soumis à une taxe à l’essieu dont le montant trimestriel prévu pour l’année N est de 675 E ;

· La taxe professionnelle est estimée pour l’année N à 3,5 % de la valeur brute des immobilisations et de 3,5 % de la masse salariale. 

État 9 : charges indirectes de l’entreprise

Le budget pour l’année N prévoit les charges indirectes suivantes par service : 

	Services
	Planification logistique
	GRH
	Achats
	Commercial
	Administration direction générale
	Total

	Main d’œuvre

Autres charges 

Amortissements
	160 000

15 000

5 000
	50 000

9000

1000
	150 000

80 000

150 000
	350 000

139 000

150 000
	400 000

180 000

150 000
	1 110 000

425 000

454 000

	
	180 000
	60 000
	380 000
	639 000
	730 000
	1 989 000


L’entreprise Transrhône a mis en place une première étude de type « Activity Based Costing ». Les résultats sont donnés dans le tableau suivant :

	Services
	Activités retenues
	Mesures d’activités

	Planification logistique
	Planifier les rotations des véhicules
	Nombre de rotations

	Achats
	Contacter le fournisseur et passer la commande

Stocker les références de pièces détachées (stock de rechange pour les camions)

Approvisionner les véhicules en carburant (approvisionnement en interne)
	Nombre de fournisseurs

Nombre de références

Nombre d’approvisionnements

	Commercial
	Démarcher les clients

Assurer le suivi des clients
	Nombre de clients

Nombre de clients

	Administration
	Facturer les clients
	Nombre de factures établies


La répartition des charges indirectes entre les activités donne les résultats suivants :

Service achats :



Contacter le fournisseur et passer la commande :

130 000 E


Stocker les références de pièces détachées :


100 000 E



Approvisionner les véhicules en carburant :


150 000 E. 

Service Commercial :



Démarcher les clients





289 000 E




Assurer le suivi des clients




350 000 E

Administration :



Facturer les clients





 134 400 E

Les clients sont, habituellement, facturés une fois par mois. L’entreprise achète l’ensemble de ses fournitures administratives auprès d’un seul fournisseur. 

Questions :

1) Présenter une méthodologie et un calcul du coût de revient prévisionnel de ce véhicule dans le cadre du contrat avec la société Zébulon. Il convient de préciser les lois de comportement des coûts. 

2) La société Transrhône souhaitant obtenir un ROI sur ses investissements en véhicules de l’ordre de 30 % par an (en supposant que le nombre de jours ouvrés est de 260), calculer le prix du devis qui sera présenté à la société Zébulon. 

3) L’unité de négociation entre les deux entreprises est en fait la journée d’utilisation du véhicule. La société Zébulon impose et obtient un prix de 4 000 E HT. Déterminer le résultat prévisionnel sur l’opération et le nombre de jours d’utilisation minimum pour assurer un résultat au moins égal à 0, puis un ROI de 25 %.  

4) Quel est le coût objectif d’une journée d’utilisation ? Proposer des méthodes et des solutions chiffrées permettant de rapprocher le coût estimé avec le coût-cible en vous référant aux principes du « target costing » japonais.

5) Proposer une analyse rapide de la mise en œuvre de la méthode ABC dans cette entreprise. Quelles améliorations pourraient être apportées ? 

Deuxième dossier

Après 50 jours de fonctionnement, Le directeur de l’entreprise Transrhône voudrait vérifier que la consommation de carburant prévue correspond aux réalisations.

Le camion a parcouru 32 400 kilomètres et a consommé 11 340 litres de gas-oil dont 9072 litres pris au sein de l’entreprise à 4,10 E le litre, le reste en station au prix moyen de 4,82 E TTC. 

Question : procéder à un contrôle budgétaire sur le poste carburant. 

Troisième dossier

Au 31 décembre de l’année N-1, la structure de l’actif de l’entreprise Transrhône est la suivante :

Structure de l’actif au 31/12/N-1 en KE

	Immobilisations 
	3 500

	Créances d’exploitation 
	1 300

	Soldes débiteurs des comptes de banque
	200


Sachant que le résultat d’exploitation avant imposition de l’entreprise est de 650 KE, procéder au calcul et à l’analyse du bénéfice résiduel. 
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